

# 守护平安长江 公安部打掉犯罪团伙710余个

新华社 任沁沁 熊丰

记者24日从公安部新闻发布会获悉,公安部2月以来共破获长江流域非法捕捞、非法采砂等相关刑事案件5200余起,打掉犯罪团伙710余个,开展专项整治1800余次,整治重点水域、场所等5100余处,有力维护了长江水域生态安全、经济安全、公共安全。

2020年以来,公安部连续部署开展打击长江流域非法捕捞犯罪、打击长江非法采砂犯罪等系列专项行动,成效显著。今年2月,公安部部署沿江各地公安机关和长航公安机关开展了

“平安长江2024”专项行动,依法严厉打击涉渔、涉砂、涉水运物流等违法犯罪,扎实开展水域安全防控工作。

推进“十年禁渔”,公安部会同农业农村部,全面排查梳理研判,破获涉渔刑事案件2100余起;公安部挂牌督办的江苏盐城谢某辉等人非法捕捞水产品案等120余起重点案件全部告破。严打盗采江砂,公安部破获各类涉砂刑事案件130余起,抓获犯罪嫌疑人600余名,打掉犯罪团伙30余个;先后分4批次挂牌督办安徽芜湖“6·16”非法采砂案等28起重案件,对8起团伙化、链条化案件发起集群战役,“打伞破网”、除恶务尽。

今年4月起,公安部部署开展为期半年的打击整治涉长江水运物流违法犯罪专项工作,依法严厉打击盗窃、侵占、诈骗、非法经营等涉长江水运物流犯罪,先后指挥侦破上海孙某才等人盗窃船用燃料油案等刑事案件300余起,打掉犯罪团伙60余个,涉案金额3.2亿元。

发布会还公布了“平安长江2024”专项行动十起典型案例。下一步,公安部将以健全完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为牵引,以持续开展“平安长江”专项行动为抓手,全力服务保障长江经济带高质量发展。

## 最高法:

# 依法从严审理安全生产资格证书涉假犯罪案件

新华社 齐琪

安全生产资格证书涉假问题严重扰乱安全生产秩序,危害公共安全,侵害人民群众合法权益。最高人民法院24日发布5件安全生产资格证书涉假犯罪典型案例,有力震慑犯罪,警示教育社会公众,筑牢防范安全生产资格证书涉假问题防火墙。

据介绍,人民法院始终坚持“严”字当头审理安全生产资格证书涉假犯罪案件。孙某强、韩某平等伪造国家机关证件、印章案中,人民法院根据被告人实施伪造国家机关证件、印章行

为的手段、规模、持续时间,伪造证件、印章的种类和数量以及对社会的危害程度,依法认定孙某强、被告人韩某平犯罪情节严重,在接近法定最高刑适用刑罚,同时并处高额罚金、责令继续退缴违法所得,彰显了人民法院对此类犯罪依法从严惩处的鲜明态度。

针对近年来安全生产资格证书涉假犯罪呈现产业化、链条化趋势,人民法院注重打源头与打市场并举,确保全链条打击安全生产资格证书制假、售假、买假、用假以及由此衍生出的假验证、假考核、假营销等犯罪。刘某政等伪造、买卖国家机关证件案中,人民

法院通过依法惩处上中下游多层级犯罪,有效惩治和震慑犯罪分子,为维护安全生产秩序和人民群众生命财产安全提供有力司法保障。

据介绍,随着互联网技术的飞速发展,利用信息网络实施安全生产资格证书涉假犯罪的情况日益增多。典型案例通过以案释法,充分揭示网络销售、办理安全生产资格证书行为的欺骗性、违法性和危害性,不断提升社会公众识别防范假证的意识和能力,助力营造“源头不制、网上不卖、行业不买、工地不用”涉假证书的良好社会氛围。

## 高原冰洞 美如画

近日,西藏昌都市边坝县边坝镇普玉一村发现一处大型冰洞,当地群众称其为“普玉冰洞”,藏语意为“最深处的冰洞”。经初步勘测,该冰洞深约152米,宽约18.2米,在阳光的照射下,冰壁晶莹剔透,十分壮美。

新华社 文涛 摄



# 13.2万瓶! 市场监管总局在全国统一销毁“特供酒”

新华社 赵文君

市场监管总局24日组织开展“特供酒”清源打链专项行动罚没物资全国统一销毁活动,全国共销毁“特供酒”13.2万瓶,包材9.2万件(套),销毁采取绿色环保、无害化方式进行。

一瓶售价高达上千元的“战友纪念酒”,竟用散装白酒灌装而成;带“军”字号的“特供酒”竟是酒精、香精加色素勾兑而成,成本仅3元……近年来,一些不法生产经营者制售所谓“特供”“专供”“内供”党政机关和军队的

酒品,欺骗和误导消费者,破坏市场竞争秩序,严重损害党政机关和军队形象。

据介绍,从今年3月起,市场监管总局开展为期一年的“特供酒”清源打链专项行动。专项行动对酒类生产销售环节,以包材库房、成品库房、销售场所等为重点,开展“拉网式”排查;对餐饮服务环节,以酒水单、仓库、结算单等为重点,开展深入排查;以网络交易平台、拍卖平台、广告发布媒介等为重点,对网络商品交易及互联网广告信息开展全面监测排查。

截至目前,专项行动线下检查发现涉嫌违法线索1715条,网络交易监测发现涉嫌违法线索795条,广告监测发现涉嫌违法线索477条,督促平台删除违规商品信息1796条,督促平台删除违法广告、宣传信息855条,关停店铺84家,关闭账号175个。

针对非法制售“特供酒”,市场监管总局印发关于严禁制售“特供酒”的公告,切实提升白酒生产、销售、印刷、包装及电商等行业从业人员守法意识。同时,会同有关部门进行跨部门联合打击,形成整治合力。

## 新闻速览

### 联合国大会通过 《联合国打击网络犯罪公约》

联合国大会24日以一致同意的方式通过具有法律约束力的《联合国打击网络犯罪公约》,旨在加强国际合作,预防和打击网络犯罪。

该公约承认滥用信息和通信技术所带来的重大风险,认为这些技术使犯罪活动的规模、速度和范围达到前所未有的程度;强调网络犯罪可能对国家、企业、个人和社会福祉造成不利影响;认识到网络犯罪对受害者的影响日益加大,主张为弱势群体伸张正义;强调技术援助、能力建设以及各國和其他利益攸关方之间合作的必要性。

### 手被车厢门夹住 英国一男子“陪跑”地铁十余米

英国首都伦敦地铁近来发生一桩险情:在位于伦敦西部的伊灵大道站地铁站台上,一名男子试图冲进伊丽莎白线列车车厢里,但是没来得及登车,手被车厢门夹住。列车随后缓缓开动,他不得不跟着跑起来。

一名地铁工作人员发现异常,赶紧设法营救。多名乘客也注意到险情,紧急通知列车司机。结果,这列列车行驶大约17米后停了下来。手被夹住的男子最终获救,受了轻伤。有关部门表示正着手详细调查此事。

### 法国滑雪场缆车故障 200余人乘直升机疏散

法国南部阿尔卑斯山一座滑雪场的缆车24日发生故障,200余名滑雪者被困在缆车上,他们后来搭乘直升机转移至安全地带,无人受伤。

故障缆车位于滑雪胜地叙佩代沃吕。叙佩代沃吕位于代沃吕山脉,该山脉海拔在1500米至2000米之间。

当地政府在一份声明中说,由于“发动机系统出现电力故障”,缆车无法运行。

### 莫斯科举办国际烹饪节



12月23日,“毛皮下的鲱鱼”国际烹饪节在莫斯科伊兹麦罗瓦酒店举行。

### 米西索加“假日灯会”



近日,加拿大安大略省米西索加举办名为“假日灯会”的大型灯展,五彩斑斓的灯饰吸引了众多游人。